PRIRODNO-MATEMATICKI FAKULTET U NISU Utorak, 21.09.2021.
DEPARTMAN ZA RACUNARSKE NAUKE

PRIJEMNI ISPIT NA RACUNARSKIM NAUKAMA
ZADACI I1Z MATEMATIKE

1. Odredi jednacinu prave koja sadrZi tacku (2,5)1i Cije je odstojanje od tacke (5,1)
jednako 3.

2. Resiti jednacinu
_ 1
sinx —cosx = —
V2
3. Dat je pravilni Sestougao stranice 5. Neka su X i Y dve tacke iz unutrasnjosti
Sestougla i neka je taCka A na sredini proizvoljne stranice Sestougla. Pokazati da je

AX + AY < 5v13

4. Vrednostizraza V7 + 5v2 + /7 — 5v2 je ceo broj. Odrediti vrednost tog broja.

5. U jednac¢ini x2— 2(3m — 1)x + 2m + 3 = 0 odrediti parametar m tako da je
zbir kubova reSenja date jednacine jednak zbiru resenja.

6. Resiti jednacinu po x

1
logy 3 +logzx = log 73 +logs Vx +5

Napomena: [zrada zadataka traje 120 minuta.

Pri izradi zadataka reSenja ispisati detaljno.



ResSenja testa iz matematike

1. Da bi odredili jednacinu prave koja sadrzi tacku A(2,5) i Cije je odstojanje od tacke
B(5,1) jednako 3, posmatrajmo kruznicu sa centrom u tacki B poluprecnika 3 oblika:
ki: (x—5)2+((y—-12=9

[ odredimo tangentu na k;koja sadrZi tacku A.
Na osnovu uslova dodira prave [ kruznice, prava y = kx + n je tangent na k; ako
vazi uslov:
9(1 + k?) = (5k — 1 + n)?
a kako prava y = kx + n sadrzi tacku A, sledi da je
5=2k+n
Dakle, n = 5 — 2k, pa sledi
9(1+ k?) = (5k — 1+ 5 — 2k)?

9 4+ 9k? = 9k? + 24k + 16
24k = —7

Dakle, k = — i In= % paje jednacina traZene prave
7 67

2. MnozZenjem jednacine

1
sinx —cosx = —
V2
sa \/Z—Edobijamo
V2 V2 1
sin x > COS X > =
. T 1
sin x cos4 COS X sm4 =3
. T 1
sm(x—z) E
5w

Tl ok =2l ok
X 4-_6 T X 4-_6 VA



5t 13m
xk=E+2kn x=H+2kn

3. Oznalimo temena Sestougla sa
Ay, Ay, ..., Ag
Neka se tacka A nalazi na sredini stranice A,A:. Sledi da je

AX < AA T AY < AA,,
paje
AX + AY < 2 AA;
Sada racunamo duzinu duzi AA;. Neka je B sredina duzi 4, A4s.

Al

AS

Ab

Tada je trougao A;AgB pravougli, paje AsB = S\/g, odakle sledi da je A;A45 = 5V/3.1z
Pitagorine teoreme za trougao AAsA; imamo da je AA; = 2\/13 paje

AX + AY < 5vV13

4. Nekajea = i/7 +5vV2 + i/7 — 54/2. Tada vazi

a3=7+5\/§+33\/(7+5x/§)2(7—5x/§)+33\/(7—5\/7)2(7+5\/§)+7—5\/§

a® =14+ 33\/(—1)(7 +5V2) + 33\/(—1)(7 —5V2)

3 3
a3=14—3(\/7+5\/§+\/7—5x/7)
Dakle, treba resiti jednacinu

a® =14 -3a
odnosno
a®+3a—-14=0



Kako je za a = 2 ova jednakost zadovoljena, na osnovu Bezuovog stava je a = 2
reSenje ove jednacine i
(a®+3a—-14):(a—2)=a*+2a+7
ReSenja jednacine su
{a=2}{a=-1-iV6},{a=—-1+iV6}
pri emu je samo a = 2 celobrojno resenje.
Dakle,

3\/7+5\/§+3\/7—5\/§=2

5. Na osnovu Vijetovih formula koreni x, i x, kvadratne jednacine
ax?+bx+c=0

ispunjavaju sledece uslove
N c
X1+ Xy =—, X1 'Xp=-—
1 2 a y 1 2 a

Dakle za korene jednacine
x2—2Bm - 1Dx +2m+3 =0
vazi
X, +x,=2B8m—-1), x;-x,=2m+3
Sada na osnovu uslova zadatka vazi
34+ x3=x+x,
Pa imamo
(e +2x2)(x1 2 = x1% + x%) = X1 + X,
(g +2x)(x1 2+ 2% + X%, 2 —3x1%,) = x; + x5

(1 + x) (g + x2)* = 3x1%5) = %1 + X,
(23m-1)) ((2(3m 1)) —302m+ 3)) =2(3m-1)

(2@m-10)((2Gm-1) -3@2m+3)-1) =0

Odavde imamo



2B3m-1)=0 ili (2Bm—1))"—3@2m+3)—1=0
3m—1=0 ili 36m%—30m—6=0
ili 6m*—5m—1=0

m=< |l =1 ili _ 1
=3 m= i m=-<

6. Jednacina

1
log, 3 +logzx = log 73 +logsVx +5

je definisana za x > 0. Jednacina se svodi na

1 1
| = 21 -1 —
log3x+ 083 X 08y 3 +20g3x +2

1 1
+§log3x +§

logz; x = o

logs x 3X

Uvodjenjem smene t = log; x dobijamo

1+t—-2+1t+1
t Tt 2 2

Uz uslov da je t # 0. Daljim sredjivanjem dobijamo

t?2—t—2=0
Tj
t= i t=-1
Pa vra¢anjem smene imamo

logzx =2 ili logzx =-1

1
Xy = 32 =9 111 Xy, = (3)_1 = §



